



ВЕСТИ

Брянской государственной сельскохозяйственной академии

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№11 (51) октябрь 2013 года

ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ-2013

ЭТОЙ ВЫСТАВКИ КРАСКИ



Говорят, что сельское хозяйство России находится в упадке или на грани вымирания. Так ли это – судить аналитикам. Однако, побывав недавно на 15-й Российской агропромышленной выставке «Золотая осень-2013» в Москве, убеждаешься, что не всё так уж плачевно обстоит с нашим сельским хозяйством. Конечно, выставка есть выставка: на ней представлено всё лучшее, чем обладает наше село и перерабатывающая промышленность. Экспозиции регионов России, демонстрировавшиеся в павильоне № 75, яркое тому подтверждение.

Более полусотни субъектов России показали, как говорится, товар лицом. Самые крупные в этом году были экспозиции Ленинградской, Ростовской, Брянской, Самарской, Московской областей, Краснодарского края и многих других. Брянщину представляли известные предприятия: ОАО «Бежицкий хлебокомбинат», ОАО «Брянский мясоперерабатывающий комбинат», ОАО «Брянский молочный комбинат», ТНВ «Сыр Стародубский», СПК «Агрофирма «Культурь», ЗАО «Победа-Агро», ОАО «Снежка», БРОО «Фермеры Брянщины», ОАО «Брянконфи», ОАО «Брянскпиво и многие другие. Кстати, продукцию

вышеперечисленных предприятий посетители могли не только посмотреть, но и попробовать. Также самое они могли сделать и в других экспозициях выставки, где принимали участие более 2500 предприятий, свыше 50 регионов и республик России и около 40 зарубежных стран. Но, конечно же, не это главное. Основным является то, что участие в выставке глав аграрных министерств и ведомств стран Европы, Азии и Америки подтверждает серьёзность намерений иностранных инвесторов к долгосрочному сотрудничеству с российскими партнёрами.

«Денег на поддержку села

в бюджете заложено достаточно»

В первый день выставку посетил председатель Правительства РФ Д.А. Медведев. Вместе с ним находились вице-премьер А.В. Дворкович и министр сельского хозяйства Н.В. Фёдоров. Обращаясь к представителям регионов, гостям этого крупнейшего агропромышленного форума глава Правительства заявил:

Этот оптимистичный тезис Д.А. Медведев подтвер-

дил и на заседании Правительства, где речь шла о предварительных итогах уборки урожая в 2013 году и проведении сезонных полевых работ под урожай 2014 года. В частности, Премьер отметил, что сейчас работы на полях практически завершаются. «Пшеница, другие зерновые и зернобобовые собраны у нас практически с 83% площади. Средняя урожайность получилась выше прошлогодней — порядка 22 ц/га. В 2012 году, напомню, она была 18,5 центнера, так что, в общем, весьма неплохо. Урожайность пшеницы тоже очень хорошая — около 24 ц/га.

Валовой сбор зерна также обогнал 2012 год на 13

млн. т. По итогам уборочной кампании мы планируем получить 90 млн. т. Это хорошая цифра, хотя это и несколько меньше того прогноза, который был заложен изначально Минсельхозом. Причины также известны: сначала засуха в Центральной части России, в Поволжье и на Урале, потом ливни и наводнение на Дальнем Востоке. В общем, конечно, сложности сказались и на темпах...».

Большое подспорье – поддержка Минсельхозом по новым видам субсидий

Сложные погодные условия не обошли и Брянскую

область. Губернатор Н.В. Денин, выступивший на заседании Правительства отметил, что агропромышленный комплекс Брянщины последние годы работает в режиме нарастающей позитивной динамики. Отправной точкой для неё стала успешная реализация в регионе сельскохозяйственного национального проекта, который позже был трансформирован в Государственную программу развития сельского хозяйства. Однако в нынешнем году областная сельскохозяйственная отрасль испытывается на прочность весьма сложными погодными условиями.

(Окончание на стр.2)

ВСТРЕЧА С ГУБЕРНАТОРОМ



Н.М. Белоус

По просьбе ректора БГСХА, депутата Брянской областной Думы Н.М. Белоуса недавно состоялась встреча с Губернатором Брянской области Н.В. Дениным. В ходе беседы затрагивался большой спектр вопросов, связанных с ВУЗом, а также депутатской деятельностью. В частности, рассматривалась реконструкция в селе Кокино парка Безобразовых-Халаевых, строительство спортивно-оздоровительного комплекса на территории академии.

Как депутат областной Думы Н.М. Белоус в своей работе оказывает помощь в социально-экономическом развитии своего избирательного округа. Примером послужила и данная встреча с Губернатором, где обсуждалось дальнейшее строительство полигона для твёр-

дых отходов в Выгоничском районе, ремонт жилищного фонда и другие актуальные вопросы.

Большое внимание также было уделено подготовке и закреплению кадров в агропромышленном комплексе региона. Н.В. Денин поблагодарил Н.М. Белоуса и весь коллектив академии за содействие в реализации программ господдержки сельхозтоваропроизводителей, а также в помощи предприятиям Брянщины, которые сейчас убирают урожай. Со своей стороны ректор отметил, что этой осенью на поля отправались студенческие отряды, а 25 студентов работают механизаторами в хозяйствах. Академия и впредь будет помогать сельхозпредприятиям, как в подготовке кадров, так и в проведении сева и уборки.

НЕ ОСТАВИЛИ В БЕДЕ

Болью в сердце отозвалась беда, которая постигла в нынешнем году Дальний Восток. Пожалуй, никого не оставила равнодушным драматическая ситуация, связанная с наводнением. В нашей академии сразу же после объявления ЧС организовали сбор средств с тем, чтобы помочь пострадавшим от небывалого паводка. Собранные средства, а это 268 тысяч рублей, были перечислены на расчётный счёт Дальневосточного государственного аграрного университета.

Ректор ДальГАУ П.В. Тихончук прислал на имя ректора БГСХА Н.М. Белоуса благодарственное письмо, в котором выражена огромная признательность за оказанную помощь в ликвидации последствий паводка, образовавшегося из-за сильных ливневых дождей и разлива рек в Амурской области. Полученные средства будут направлены на восстановление материально-технической базы университета.

ЭКЗАМЕН НА СТОЙКОСТЬ

Непогода нынешней осени спутала все планы сельским труженикам. Весь сентябрь неустанно лили дожди, что тормозило уборку урожая и оттягивало оптимальные сроки подготовки почвы и сев озимых культур. На Брянщине был введён режим чрезвычайной ситуации.

В этой связи Брянская ГСХА не была сторонним наблюдателем. Сразу был собран отряд, состоящий из студентов инженерно-технологического факультета. Ребята быстро выехали в сельхозпредприятия Брянского, Выгоничского, Гордеевского, Почепского, Клиновского и других районов. В сложнейших условиях им пришлось выполнять различные работы. И они прояви-

ли свои лучшие качества, показали на практике, что студенты БГСХА настоящие помощники селянам. Об этом свидетельствуют благодарственные письма, поступившие в адрес ректора Н.М. Белоуса от руководителей сельхозпредприятий, где трудились студенты.

В деканате ИТФ особо отметили студентов 4 курса Артёма Лизунова (староста), Александра Короленко, Евгения Величева, Александра Буденкова, Сергея Веремьева (3 курс), Дениса Розявко (5 курс) и других, кто в экстремальных условиях показал себя с наилучшей стороны. Словом, ребята выдержали экзамен на стойкость и профессиональную пригодность.

ПРЕСС-ЦЕНТР БГСХА.

ЭТОЙ ВЫСТАВКИ КРАСКИ

(Окончание. Начало на стр.1)

Однако, как бы трудно не было нашим аграриям, но они уже немало сделали и для будущего урожая. Из 200 тысяч гектаров сева озимых 170 тысяч у нас посеяно. Хозяйства в полном объёме обеспечены семенами яровых зерновых, полным ходом ведётся подъём ячяби, и оставшиеся 30 тысяч гектаров займём яровыми культурами.

У брянского агропромышленного комплекса большие перспективы. Им соответствует динамично растущий уровень государственной поддержки: ещё в 2007 году государственная поддержка брянского села составляла 790 миллионов рублей, в минувшем году она достигла 5 миллиардов рублей. И эту планку будем поднимать.

Конечно, всего этого стремительного движения по возрастающей не было бы, если бы не помощь Министерства сельского хозяйства. Большим подспорьем в нынешнем году стала оказанная Министерством поддержка по новым видам субсидий. Общий объём межбюджетных трансфертов в текущем году для Брянской области составил более 5 миллиардов рублей, которые своевременно доведены до селян.

Новые сорта и научные разработки привлекли внимание посетителей

Но вернёмся снова на выставку. Вместе с губернатором Брянской области Н.В. Дениным председатель Правительства РФ Д.А. Медведев осмотрел экспозицию нашего региона. Отдельным стендом были представлены научные разработки Брянской государственной сельскохозяйственной академии. Экспозиция нашего ВУЗа имела огромный успех. Посетителей привлекали новые сорта ремонтантной малины, земляники, научные разработки по земледелию и животноводству.

Старания учёных БГСХА не прошли даром. Академия получила Диплом Министерства сель-

ского хозяйства РФ, Правительства г. Москвы и ВВЦ за активное участие в выставке и пять медалей.

Золотой медали и Диплома I степени удостоена работа «Каталог научных разработок Брянской ГСХА для внедрения и инновационной деятельности» (коллектив авторов под руководством профессора В.Е. Торикова). Золотой медали и Диплома I степени удостоена работа «Комплексная система отбора и оценки модельных коров идеального типа» (разработчик профессор Е.Я. Лебедько).

Серебряной медали и Диплома II степени удостоена работа «Информационное обеспечение растениеводства АПК Брянской области» (коллектив авторов под руководством профессора В.Е. Торикова). Серебряной медали и Диплома II степени удостоена работа «Разработка и внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий производства зерна озимой ржи с разным уровнем применения средств химизации» (коллектив авторов под руководством профессора Н.М. Белоуса).

Бронзовой медали и Диплома III степени удостоена работа «Разработка и внедрение технологий производства кормов, не накапливающих радионуклидов» (коллектив авторов под руководством профессора Н.М. Белоуса).

Всего Брянская область удостоилась 56 медалей разного уровня.

В рамках российской агропромышленной недели прошло более 70 различного рода обучающих и научных мероприятий, круглых столов, мастер-классов, семинаров.

Участие в этом ежегодном смотре достижений АПК стало делом престижа для многих отечественных производителей, в том числе Брянщины.

Виктор МЕКТО.
Фото автора на стр. 1.

«ВЕСТИ БГСХА» - ПОБЕДИТЕЛЬ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА

Завершилась крупнейшая агропромышленная выставка страны «Золотая осень – 2013», которая была и остаётся главным событием для российских регионов, настоящим праздником урожая.

Свой «урожай» собрали и журналисты – победители Всероссийского творческого конкурса средств массовой информации «Аграрный пульс страны». В этом конкурсе приняли участие порядка 200 СМИ более чем из 35 регионов России. Всего на рассмотрение жюри поступило свыше 400 материалов, в которых освещаются вопросы развития агропромышленного комплекса и сельских территорий.

Конкурс проводился Ассоциацией аграрных журналистов России при поддержке Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям, Федеральной службы по ветеринарному надзору (Россельхознадзор), ФГБУ «Пресс-служба» Минсельхоза России, Телеканала «Агро-ТВ», масложирового Союза России и ОМО «Российский союз сельской молодежи».

Газета «Вести Брянской государственной сельскохозяйственной академии» (главный редактор В.К. Мекто) стала победителем конкурса в номинации «Лучшее освещение темы развития



сельского хозяйства в аграрном вузе».

Торжественная церемония награждения победителей состоялась в павильоне №75 Всерос-



Юлия Оглоблина вручает специальный приз Виктору Мекто

сийского выставочного центра. Приветствуя журналистов, статс-секретарь – заместитель министра сельского хозяйства РФ Александр Петриков поблагодарил их за объективное и разностороннее освещение вопросов развития агропромышленного комплекса, продовольственной

безопасности и судьбе села, которое всегда играло ключевую роль в жизни нашей страны.

Призы и дипломы в номинации «Лучшее освещение темы развития сельского хозяйства в аграрном вузе» вручила Председатель Центрального совета Российского союза сельской молодежи Юлия Оглоблина, которая поблагодарила оргкомитет и участников конкурса, а также высказала мнение, что очень важно показывать свежий взгляд студентов-аграриев на сельское хозяйство страны и выразила надежду, что награждение призёров этого года подстегнёт другие ВУЗы активно освещать студенческую жизнь и принимать участие в новом конкурсе.

По окончании торжественной церемонии руководитель пресс-службы Минсельхоза Марина Кузьмина вместе с участниками и организаторами конкурса провели круглый стол на тему «Роль средств массовой информации в реализации государственной аграрной политики», на котором были затронуты актуальные на сегодняшний день вопросы вступления России в ВТО, повышения имиджа аграрных специальностей, освещения в средствах массовой информации органического сельского хозяйства и другие.

Ангелина СУВОРКИНА.
Фото автора.
(АиФ Брянск).

ДУШИ ПРЕКРАСНЫЕ ПОРЫВЫ

Необычным и удивительным можно назвать мероприятие, которое состоялось в начале октября в нашей академии, точнее в корпусе, где в настоящее время располагаются факультеты - экономический и среднего специального образования, а до этого находился Кокинский сельскохозяйственный техникум.

Сюда в преддверии Дня учителя пришли люди, неразрывно связавшие свою судьбу с этим уникальным учебным заведением. Ведь не на пустом же месте в 1980 году был создан ВУЗ. Вначале институт, затем академия. Основа академической сельскохозяйственной школы это всё-таки Кокинский ордена Трудового Красного Знамени совхоз-техникум.

него профессионального образования БГСХА. Сегодня у нас с вами необычная встреча. Необычна она тем, что здесь, в стенах старого техникума встретились три поколения. И мы сегодня чуть-чуть прикоснёмся к истории...

В тяжёлые послевоенные годы коллектив техникума совершил подлинный трудовой подвиг. На месте руин и пепла появились красивые здания, выросли новые парки, животноводческие фермы, преобразились поля. Техникум превратился в крупнейшее в стране среднее сельскохозяйственное учебное заведение. Для подготовки высококвалифицированных специалистов - агрономов, полеводов, овощеводов, плодородов, зоо-

рой происходящего. Во-первых, сам дух, витавший в этом зале, располагал к откровенной беседе. Во-вторых, не столь уж часто, к сожалению, собираются люди, посвятившие свои молодые годы техникуму. И, в-третьих, присутствие, и выступление на этом мероприятии проректора по воспитательной и социальной работе БГСХА, главы Выгонического района, учителя химии по профессии В.В. Талызина придадо положительный импульс.

А началось всё с молодого поколения - студентов-первокурсников СПО. Стихи, прочитанные Ингой Погониной, до глубины души тронули присутствовавших.

- Впервые о Кокинском техникуме я услышала в 1956 году,- рассказывала Вера Александровна. - Работала в то время я в сельхозтехникуме в Смоленской области. К нам из Кокинского техникума приехала председателем экзаменационной комиссии Евдокия Васильевна Коккина, которая, в общем-то, и повлияла на то, чтобы я оказалась на Брянщине. Так, в конце августа 1958 года я приехала в Кокино, а 1 сентября приступила к работе в качестве преподавателя зоотехнических дисциплин. Первое, что меня поразило - красивые здания столовой, клуба, учебного корпуса, цветники, клумбы, аллеи прекрасного парка, связывающие здания студенческого городка в еди-

преобразовать в институт, а теперь и в академию.

Практически каждый год был отмечен каким-то значимым событием. Так, 1977 год подарил орденосному совхозу-техникуму новых сотрудников. Молодые и красивые, полные сил и энергии они ступили на сложный педагогический путь. Одному из них Г.Г. Нуриеву доверили быть куратором группы, в которой было 35 девушек. Геннадий Газизович с большой теплотой вспоминал те годы. В его выступлении промелькнула мысль о том, что среди педагогов техникума не было серых личностей. Это запало в памяти и даёт пищу для размышлений о сегодняшнем дне. Нет, нельзя ска-



Поэтому, когда свою историю ВУЗ начинает считать с определения своего статуса, меня всегда это несколько корбит. На память приходит сравнение с большевиками, которые не признавали прежние времена, говоря о том, что история России берёт своё начало не иначе как с ноября 1917 года. На мой взгляд, так поступать не совсем верно. И свой отчёт ВУЗ должен вести не с 1980 года, а гораздо раньше, то есть со дня основания техникума. Так, пожалуй, будет верно и справедливо. Тем более что на входе в главный корпус академии рядом с портретом ректора ВУЗа Е.П. Ващекина находится барельеф бессменного директора Кокинского совхоза-техникума П.Д. Рьлько.

С этой ремаркой можно соглашаться, а можно поспорить. Дело вовсе в другом. Та встреча оставила в душе особый след, подарила приятные минуты, которые не так часто посещают нас в сегодняшнее суматошное время. Открыла и вела это мероприятие заместитель директора культурно-досугового центра БГСХА Т.Ю. Андреева.

- Уважаемые преподаватели Кокинского ордена Трудового Красного Знамени совхоза-техникума,- сказала Татьяна Юрьевна,- студенты этого учебного заведения, а ныне сотрудники и преподаватели Брянской государственной сельскохозяйственной академии, и студенты сред-

техников - созданы были необходимые условия. Учились здесь парни и девушки из многих уголков Советского Союза. Постигали науки и представители развивающихся стран Азии, Африки, Латинской Америки. Под руководством П.Д. Рьлько за 50 лет в Кокинском совхозе-техникуме подготовлено около 12 тысяч специалистов сельского хозяйства.

Место для встречи было выбрано не случайно. Когда-то в этом зале располагалась учительская.

- А раз это учительская,- говорила ведущая,- то мы проведём сегодня своеобразный педсовет.

С этим все согласились. Тем более что на импровизированном педсовете присутствовали преподаватели техникума. Пожалуй, представить их нужно полностью по имени и отчеству, они этого вполне заслуживают. Это Вера Александровна Гулынина, Мария Степановна Михалёва, Анатолий Григорьевич Хохлов, Нина Петровна Рьлько, Дмитрий Николаевич и Тамара Никитична Числины, Светлана Дмитриевна Айтжанова, Зинаида Александровна Фомина, Владимир Игнатьевич Митюгин, Геннадий Газизович Нуриев, Виктор Иванович Вислобоков. Конечно, это не все преподаватели, как говорится, иных уж нет, а те дальше. Но тот, кто смог, тот пришёл, и вовсе не был разочарован. Наоборот был очарован самой атмосфе-

Пройдут года - столетий нити
Исчезнут, всё - замкнётся круг,
Но слово теплое - Учитель
Нам сердце разстрожит в груди.
Всегда заставит

вспомнить что-то,
Родное, близкое тебе...
В двадцатом веке и в духотом -
Учитель вечен на земле!

Студенты 1 курса факультета среднего профессионального образования Илья Табушник, Татьяна Огильдиева, Виктор Бондаренко, Игорь Кукуруза и Султан Гусенов тоже в стихотворной форме выразили своё признание старшему поколению. Лейтмотив их выступлений был выражен в таких строчках:
*И не быть бы нам Икаркам,
Никогда б не взмыли в небо мы,
Если б в нас его стараньями
Крылья выращены не были.
Без его бы сердца доброго
Не был мир так удивлён.
Потому что нам очень дорого
Имя нашего учителя!*

Завершающим аккордом поздравлений от молодых были букеты цветов, преподнесённые виновникам торжества.

Словно по мановению волшебной палочки ведущая переместила всех на 55 лет назад, когда в техникуме появился новый педагог, с необычным и очень мелодичным именем - Вера. Слово было предоставлено В.А. Гулыниной.

ный ансамбль. Везде была чистота и ухоженность. На единственной улице, где находились дома преподавателей, не было никаких оград. Только зелёные изгороди, подстриженные, словно под линейку, а во дворах благоухали цветы...

О своём отце Герое Социалистического Труда говорила Н.П. Рьлько, заострившая внимание собравшихся на том, что в жизни каждого учебного заведения важную роль играют талантливые педагоги-наставники. С 1930 по 1980 годы Пётр Дмитриевич был директором техникума. Его стараниями проделана огромная работа по созданию прочной материально-технической базы, которая послужила основой для организации института. Бережное и заботливое отношение проявлял директор к природе, преумножал её богатство. Достаточно сказать, что десятки тысяч деревьев и кустарников, которые своим зелёным нарядом украшают ныне Кокино и его окрестности, дело рук Рьлько, сподвижников и студентов.

Так, путешествуя во времени, практически каждый приглашённый на встречу с лёгким сердцем вспоминал свою работу в техникуме. Нашёл, что то своё, интересное, особенное. Например, В.И. Митюгин высказал свои мысли о том, что они ни на минуту не сомневались - в Кокино непременно будет сельскохозяйственный ВУЗ. Техникум должен был

зять, что сейчас всё плохо, а тогда было всё хорошо. Любое время это не только чёрное и белое. Есть в нём и другие цвета, ибо жизнь многообразна. Но вот отношение к делу, несомненно, было более ответственным. Наверное, всё-таки время формирует человека. Тогда, отмечали выступавшие, время было романтично и возвышенное. Теперь - более приземлённое и меркантильное.

О своём времени говорили не только преподаватели старого техникума, но и их ученики Н.В. Щербакова, В.Л. Кулагина, В.М. Рыченкова, В.В. Хомутова, Т.М. Кудлик, М.И. Никифоров, В.Е. Подольников, В.В. Кривопушкин, В.П. и Р.Н. Рьлько.

Но самым удивительным на этой встрече было то, насколько внимательно, впитывая в себя каждое слово, слушали рассказы старших поколений нынешние студенты-первокурсники СПО, у которых вся жизнь впереди. Единственное о чём я сожалел, что всё это действо не было запечатлено на видеокамеру. Эту встречу вполне можно назвать исторической, а двигало ею души прекрасные порывы преподавателей техникума и их последователей. Действительно, не повторяется такое никогда!

Виктор МЕКТО.
Фото автора.
На снимках: моменты мероприятия.

КОНФЕРЕНЦИЯ

УЧИТЕЛЬ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ



А.А. Ткачëв

Казалось бы, ничего особенно не в том, что недавно в БГСХА состоялась международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы ветеринарии и интенсивного животноводства». Подобных мероприятий, хотя и значительного уровня, в ВУЗе проводится немало. Особенность этой конференции состояла в том, что она была посвящена памяти доктора ветеринарных наук, Заслуженного работника высшей школы РФ, профессора Анатолия Алексеевича Ткачёва.

Автору этих строк посчастливилось знать лично этого человека, с которым мы встречались в последние годы его жизни почти ежедневно по утрам: он шёл на работу на свою кафедру нормальной и физиологической морфологии и патологии животных, я - по своим журнали-

стским делам. Кроме обычного утреннего приветствия были у нас с Анатолием Алексеевичем и разного рода диалоги не только касающиеся ВУЗовской тематики. Говорили о жизни, и ещё о многом другом, что волновало в тот период времени. А вспомнилось мне это, словно нахлынувшая волна из прошлого, прозвучавшие слова в докладе нынешнего заведующего этой кафедрой В.Н. Минченко, где образ этого человека был предельно выписан.

- Высокие человеческие качества А.А. Ткачёва, образ большого учёного и педагога останутся навсегда в памяти всех, кто его знал, и кому посчастливилось работать вместе с ним. Он был как-то удивительно самобытно талантлив, отличался особым обаянием, был доступен и прост в общении, бескорыстно готов помогать всем, кто нуждался в его советах. Поражает щедрость, с которой он делился своими идеями. Но самое неотразимое воздействие на окружающих оказывали его своеобразные мышления, увлечённость не только узкопрофессиональными проблемами.

Это говорил один из его учеников, сохранивший свято память об Учителе. Действительно, Анатолий Алексеевич был учителем с большой буквы. Кстати, об этом говорили на конференции не только его ученики. Своё веское слово о достойном учёном и добром человеке высказал доктор биологических наук, Зас-

луженный деятель науки РФ, профессор Московской государственной академии ветеринарной медицины и биотехнологии имени К.И. Скрябина А.В. Архипов, заместитель начальника управления ветеринарии Брянской области Н.Я. Ерохов, декан факультета ветеринарной медицины и биотехнологии БГСХА И.В. Малякво, заведующий кафедрой кормления, разведения и генетики сельскохозяйственных животных Л.Н. Гамко, советник ректората Г.Г. Нуриев, коллеги из Москвы, Курска, Рязани и другие. Из их ярких выступлений можно было проследить практически весь жизненный путь учёного и человека щедрой души. Одни непременно отмечали богатый опыт А.А. Ткачёва, его педагогическое мастерство. Другие вспоминали о том, что именно он положил начало созданию анатомического мини-музея, постоянно внедрял новые формы преподавания. Третьи говорили, что Анатолий Алексеевич был автором ряда научно-методических пособий, в частности, «М/Ф характеристика молочной железы домашних животных», «Анатомия домашних животных», «Цитология, гистология и эмбриология», «Общая анатомия» и т.д. Под его руководством сотрудниками, аспирантами и студентами проводились фундаментальные и поисковые научные исследования по теме: «Изучение влияния возрастного и эколого-антропогенных факторов на мор-

фофункциональный статус организма животных».

Сам А.А. Ткачëв отличался высоким чувством ответственности за порученное дело. Он внёс большой вклад в развитие факультета. Достаточно вспомнить, что Анатолий Алексеевич 14 лет был его деканом и 29 лет возглавлял кафедру. Пожалуй, немногие знают, что за эти годы он ни дня не был «на больничном», ни разу не опоздал на занятия или кафедральные заседания. Чтение лекций, формирование материальной базы кафедры и ведение научной работы - вот неполный перечень его активной трудовой деятельности.

На конференции многие отмечали, что в нём сочетались твёрдость характера и демократическое начало, требовательность руководителя научными исследованиями молодых сотрудников, успешно представлявших свои результаты в виде диссертационных работ и докладов. Под его руководством защищено 12 кандидатских и одна докторская диссертации. В публикациях Анатолия Алексеевича специалисты отмечают ясность изложения, трезвость суждений, строгость и обоснованность выводов. Их можно, как правило, дополнять и развивать, но отнюдь не пересматривать - так взвешенно и с перспективой на будущее развитие они всегда сформулированы. Он определил объекты и методы, используемые при проведении

научных исследований. Чётко обозначил задачи, цели и направления научных исследований по морфологии животных.

Ещё отличительной особенностью учёного было его лекторское мастерство. Как отмечали специалисты, в этой области Ткачëв был новатором, привносил в лекции строгую логику изложения, богатую учебную и научную информацию, яркие клинические примеры и даже элемент поэзии.

А как он относился к студентам, об этом уже ходят легенды, но они вполне реальны. Ткачëв практически всегда занимал такую позицию: к студентам относился с добротой, пониманием, сочувствием и состраданьем. Его слова до сих пор помнят те, кто прошёл ткачëвскую школу.

- Зачëты, особенно экзамены должны быть более привлекательными и менее стрессовыми для студентов,- непременно говорил он.

Самой главной наградой за его высокоэффективный самоотверженный труд педагога и учёного, конечно же, являются сохраняющиеся признательность и любовь к Анатолию Алексеевичу выпускников академии, а также глубокое уважение и душевная теплота коллег, разделявших с ним этапы его деятельности.

Истинную любовь к профессии отец передал трём своим сыновьям, которые продолжают его дело. Младший сын Дмитрий работает доцентом на той же кафедре, которой без

малога три десятка лет жизни отдал отец. Старший сын Михаил - доцент кафедры терапии, хирургии, ветокушерства и фармакологии. И средний сын Сергей целиком посвятил себя медицине: работает врачом-терапевтом в поликлинике № 4 г. Брянска. Жена Анатолия Алексеевича Людмила Серафимовна и сейчас продолжает работать на кафедре, которую много лет возглавлял её муж.

Заслуги А.А. Ткачëва не были обойдены государством. Он награждён медалями «За Преобразование Нечерноземья», «Ветеран труда», «За заслуги в области ветеринарии», в честь 300-летия ветеринарной службы РФ (1707-2007 гг.), а также награжден знаком «Отличник высшей школы», ему было присвоено почётное звание «Заслуженный работник высшей школы РФ». Он являлся действительным членом Российской академии естественных наук.

Не забывают об Анатолии Алексеевиче и в академии. Согласно решению учёного совета от 22 сентября 2011 года учебная лаборатория кафедры нормальной и патологической морфологии и физиологии животных названа именем профессора А.А. Ткачëва. Здесь оформлен стенд о его научно-педагогической деятельности. Ну и состоявшаяся международная конференция, посвящённая его памяти, является тому подтверждением. Причем на этом форуме речь шла не только об Анатолии Алексеевиче. С докладами по разным темам выступили учёные и аспиранты.

Интересной была и культурная программа. Участники конференции посетили музей Академии, мемориальный комплекс Хацунь.

Виктор МЕКТО.

ПОБЕДА ХОРОШО, А ЗДОРОВЬЕ ЛУЧШЕ

Спортивный зал нашей академии практически никогда не пустует. Когда бы ни пришёл сюда – днём или вечером, в будний день или в выходной – всегда находишь людей занятых вовсе не праздным развлечением, а волейболом, баскетболом, мини-футболом и другими массовыми видами спорта.

С прошлого учебного года регулярно начала действовать ещё одна секция – гиревое спорт, которую ведёт студент V курса инженерно-технологического факультета Пётр Чокан. Представлять его читателям нашей газеты нет особой нужды, потому что обо всех его спортивных успехах «Вести БГСХА» сообщают регулярно. И всё-таки. Например, первокурсники, а они стали новыми нашими читателями, мало знают о нём. Значит, будет не лишним немного рассказать о Петре.

Свою спортивную карьеру он

начал ещё до поступления в БГСХА у известного тренера Брянской детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва В.Н. Гомонова. Ежедневные тренировки у Владимира Николаевича не прошли даром. Пётр показал себя волевым человеком, который если поставил перед собой определённую цель, то обязательно её достигнет. Самыми значительными соревнованиями он считает те, где он дважды становился чемпионом Европы. Порой просто не верится, что этот с виду совсем не гигант, а обычной комплекции парень может, словно циркач, играть толкать пудовые и двухпудовые гири. Они для него в глазах зрителей кажутся игрушечными. Но всё это достигается упорным каждодневным трудом. Недаром говорится, что простота – это одна из разновидностей сложности.

Покорение европейского спортивного олимпа Пётр считает не

пределом. Его заветной мечтой является завоевать мировой титул по гиревому спорту. Кстати, совсем скоро такая возможность ему представится: с 20 по 24 ноября 2013 года в Тюмени пройдёт мировой турнир по гирям, где сойдутся богатыри из различных регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Стимул есть не только показать своё мастерство, которым без сомнения он обладает, но и заветное желание стать мастером спорта международного класса, а именно мировой турнир может дать этому «зелёный свет». Несомненно, этот фактор придаёт определённый положительный импульс для достижения заветной цели.

Брать высоту за высотой дело для спортсмена, в общем-то, обычное. Правда, у одних это идёт как «по маслу», у других с большим «скрипом». Пока у Петра всё получается и тому способствует многое. В частности, его целеустремлённость, недожиданные волевые качества. А ещё, пусть это не покажется совсем скромным, Пётр в свои молодые годы уже выглядит настоящим наставником. Казалось бы, ну зачем ему дважды Чемпиону Европы «заморачиваться» какой-то секцией, теряя на этом драгоценное время. Но так он вовсе не думает. Из простых ребят Чокан хочет «вылепить» гиревиков, которые были бы под стать чемпионскому титулу. А для этого необходимы, как он сам говорит, тренировки и тренировки. Спрашиваю его: «В данном случае кашу маслом разве нельзя испортить?»

- Гиревой спорт, - поясняет он, - необычен тем, что нагрузки для каж-

дого спортсмена должны быть предельно индивидуальными. Из 15 человек, которые почти регулярно посещают мою секцию, я уверен в двух ребятах. Это студент II курса инженерно-технологического факультета Евгений Новиков и первокурсник того же факультета Сергей Гунько.

И Пётр увлечённо начал рассказывать о своих питомцах. Например, Евгений в апреле 2013 года на чемпионате области выполнил нормативы I разряда. Новиков толкнул 70 раз 24-х килограммовые гири и сделал 50 раз рывок. Для сравнения на I разряд нужно выполнить 110 раз, он сделал на 10 больше.

Определённых успехов добились и Сергей Гунько. Несмотря на то, что он студент I курса, но в гиревом спорте его можно считать профи. Достаточно сказать, что в секцию к Петру Сергеевичу пришёл уже первокурсником. Кстати, Чокан и Гунько знакомы давно. Вместе занимались и занимаются в Брянске у своего тренера В.Н. Гомонова. Трудно, конечно, сочетать тренировки, спорт с учёбой. Но, наверное, именно спорт больше всего помогает таким ребятам как они строго подходят к себе, чётко выстраивают свой день, где каждая минута на особом счету. Наверное, именно так можно сказать появляется ответственность ко всему, что приходится делать. У Евгения и Сергея намечена цель – стать кандидатами в мастера спорта. И можно быть уверенными, что они её добьются. Достойный пример передними – их наставник Чокан.

Когда я первый раз назвал его наставником, то Пётр несколько смутился, пожалуй, даже можно сказать по-достоверски, ступсавался. Когда

же я пояснил значение этого слова, то появившаяся тревога и смущение растаяли, как дым. И Чокан продолжил знакомить меня со своей секцией, ребятами, которые занимаются в ней.

- Тренировки мы начинаем с кросса по залу, - с воодушевлением говорил он. - Затем разминка – делаем гимнастические упражнения. Потом переходим к гирям – 16 кг, 24 кг и 32 кг. «Двухпудовки» поднимают только Новиков, Гунько и я. У других для этого пока нет техники и силовой подготовки.

Из 15 человек, занимающихся в секции, преобладают студенты, в основном, ИТФовцы. Но есть и учащиеся Кокинской школы. Это четверокурсники Егор Прудников и Иван Симонов. Несмотря на непродолжительный срок обучения, «молодь» добилась неплохих результатов. Так, Егор начал поднимать пудовую гирю. Иван тоже проявляет старания. Есть определённые подвиги в спортивном плане и у студентов. По мнению Петра, хорошие задатки имеют Антон Аниканов, Дмитрий Бояркин – оба первокурсники инженерно-технологического факультета, Кирилл Николаев – студент I курса факультета энергетики и природопользования и другие.

Характерная деталь состоит в том, что Пётр Чокан не переносит как матрицу уроки своего наставника В.Н. Гомонова, а стремится вместе с полученными знаниями привнести что-то своё.

- Надо толкать гири минуту через минуту, - объясняет он свои методы, - то есть работать на выносливость. Или, когда гири забрасываешь надо делать маленький «под-



Егор Прудников под наблюдением наставника поднимает пудовую гирю

сед», тогда мягче происходит заброс гири...

Словом, у Петра есть чему поучиться.

Помимо желания хорошо показать себя на первенстве мира, Чокан мечтает преобразить имеющееся помещение, где сейчас занимаются гиревики в настоящую спортивную комнату. Это позволило бы лучше готовить не только будущих спортсменов, но и проводить универсиаду, другие соревнования по гиревому спорту. Для этого многого не требуется. Достаточно сделать помост, повесить хотя бы два зеркала и приобрести комплект гири (24 кг). Что же касается ребят, то они нацелены на достижение высоких результатов. А, в общем-то, их интересуют не только победы на спортивных помостах. Главное для них – здоровый образ жизни.

Виктор МЕКТО.
Фото автора.



Слева направо: Евгений Новиков, Сергей Гунько и Пётр Чокан

СТУДЕНЧЕСКАЯ СПАРТАКИАДА

ЧЕТВЁРТАЯ ПОБЕДА АЛЕКСЕЯ КУДРЯВЦЕВА

В один из погожих дней октября в нашей академии состоялся легкоатлетический кросс, посвящённый 70-й годовщине освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков. Это первый из 10 видов спорта студенческой межфакультетской спартакиады, прошедший уже в 34 раз.

После торжественного марша по дорожке стадиона к участникам соревнований с приветственной речью обратился ректор БГСХА Н.М. Белоус, который, в частности, напомнил о предстоящем грандиозном событии - зимней Олимпиаде «Сочи 2014», а также приобщении и воспитании у молодежи здорового образа жизни.

Под звуки гимна Российской Федерации был поднят флаг, символизирующий об открытии студенческой спартакиады. Победителю предыдущих массовых соревнований по различным видам спорта заместителю декана инженерно-технологического факультета С.И. Будко ректор академии Н.М. Белоус вручил памятный кубок.

Показать высокие результаты участникам кросса способствовало несколько обстоятельств. Во-первых, погодные

условия благоприятствовали. Во-вторых, трасса, проходящая по стадиону и прилегающему к нему парку, была хорошо подготовлена. Ну и сам дух соревнующихся оказался довольно высоким. Легкоатлетам необходимо было преодолеть соответствующие дистанции: девушкам - 500 м, юношам - 1000 м.

На всех дистанциях развернулась упорная борьба, выявившая лучших их лучших. У девушек победителем стала студентка экономического факультета Марина Ремизова с результатом 1 мин. 30,9 сек. Второе место заняла первокурсница этого же факультета Мария Понехидкина - 1 мин. 32,5 сек. Третий результат 1 мин. 32,64 сек. показала студентка факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Ирина Колмыкова.

У юношей в четвёртый раз подряд на дистанции 1000 метров уверенную победу одержал студент факультета энергетики и природопользования Алексей Кудрявцев. Его результат 2 мин. 38,4 сек. Второе и третье места поделили между собой соответственно студенты инженерно-технологического факультета Артём Костерин и Никита Маркин.



Финиширует победитель

Победители и призёры кросса в личном зачёте были награждены грамотами и подарками.

В командном зачёте среди факультетов места распределились в следующем порядке: энергетики и природопользования - 1844 очка, инженерно-технологический - 1651, экономический - 1261, ветеринарной медицины и биотехнологии - 1147, среднего профессионального образования - 609 и Агробиологический институт - 530 очков.

С.И. РОГАНКОВ,
зав. кафедрой физкультуры и спорта.
Фото Никиты Ирлицы.

ПРОЯВИ СЕБЯ

ПРИЗ ПЕРВОКУРСНИКА

Смотров резервов рассматривают преподаватели кафедры физической культуры и спорта соревнования под названием «Приз первокурсника». И это не случайно, потому что у студентов-новичков есть возможность проявить себя.

Полноценное пополнение будущих чемпионов мы ожидаем в секции гиревого спорта, которой руководит двукратный Чемпион Европы студент 5 курса инженерно-технологического факультета Пётр Чокан. Первокурсники состязались в толчке двух гири весом 24 кг, где первое место занял студент ИТФ Сергей Гунько, который поднял гири 50 раз. Второе место у студента факультета энергетики и природопользования Дмитрия Бояркина. Третий результат показал его однокурсник Анатолий Аниканов.

У популярного в нашей академии вида спорта (дартс) оказались свои поклонники среди первокурсников. У юношей первое и второе места с результатом 361 очко разделили студенты факультета энергетики и природопользова-

ния Иван Частов и Александр Игнатов. Третью ступеньку пьедестала занял студент Агробиологического института Владимир Киселёв. У девушек такой же результат, как и у победителей юношей (361 очко) набрала студентка факультета энергетики и природопользования Анастасия Новикова. Второе место у студентки факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Екатерины Киселёвой, третье – у студентки Агробиологического института Ольги Кулешовой.

В настольном теннисе у девушек все три первых места заняли студентки факультета ветеринарной медицины и биотехнологии: Ирина Высоцкая, Яна Водник, Валентина Иванкина. У юношей первое и второе места разделили между собой соответственно студенты экономического факультета Павел Янович и Владислав Степаненко. Третий результат у студента Агробиологического института Георгия Беженуца.

В командных видах спорта - волейбол (юноши) сильнейшими оказались студенты АЭИ, в финальной игре футболистов первокурсники ИТФ одержали победу со счётом 3:1 над командой ФЭИП и заняли первое место.

С. ИВАНОВ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

БАШЛЫКОВ Виктор Акимович, доцент кафедры электротехнологий, **15 октября.**
МИХАЙЛОВ Олег Михайлович, декан экономического факультета, **31 октября.**
ПРУДНИКОВА Валентина Фёдоровна, уборщик служебных помещений общежития № 5, **23 октября.**
ТИМАШКОВ Александр Иванович, заведующий общежитием № 5, **26 октября.**

Юбилярам октября

*Самого прекрасного и светлого
Пожелать хотим мы в юбилей,
Свежих сил и крепкого здоровья,
Добрых встреч
и искренних друзей!
Пусть хватает
жизненной энергии
Строить планы и идти вперёд,*

*Пусть успехи ждут великоплетные,
И во всех стремлениях везёт.
От души – все эти пожелания:
Радости, любви, больших побед,
Счастья и удачи, процветания,
И, конечно, долгих-долгих лет!*

**РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,
СОТРУДНИКИ И
СТУДЕНТЫ БГСХА**

Учредитель - ФГБОУ ВПО «Брянская государственная сельскохозяйственная академия».
Главный редактор В.К. МЕКТО.
Компьютерная вёрстка и дизайн В.В. ЧИСТЯКОВ.
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кокينو, ул. Советская, 2а.
Тел.: 8 (48341) 24747
8 (48341) 24241
E-mail: cit@bgsha.com
Газета отпечатана в ГУП «БОПО»: 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.

Дата подписания в печать: 28 октября 2013 года.
Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.
Объём - 1 п.л.
Заказ 5386. Тираж 500 экз.
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГСХА» обязательна.

